

中国医师节 习近平这样点赞“新时代最可爱的人”

中医治疗对世界作出重大贡献(上)



2021年3月22日至25日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在福建考察。这是23日上午，习近平在三明沙县总医院住院楼一层大厅，同医护人员、患者亲切交流。新华社记者 王晔摄

今年8月19日，中国迎来第四个“中国医师节”。

2017年国务院批复，同意自2018年起，将每年8月19日设立为“中国医师节”。这是继护士节、教师节、记者节之后，经国务院批准的第四个行业性专属节日，体现了党中央对卫生健康工作的高度重视，对广大医务人员优秀业绩的充分肯定。

从慰问、表彰再到重要指示，习近平总书记多次肯定、称赞广大医务人员的优秀业绩和重要贡献，引领全党全社会形成尊医重卫的良好风气，指导卫生健康事

业发展迈入新阶段。

衷心致敬 表彰最美天使

广大医务工作者是人民生命健康的守护者，更是推进健康中国建设的主力军。近年来，我国居民人均预期寿命大幅提升，主要健康指标总体上优于中高收入国家平均水平。优异成绩的背后，凝聚着医务工作者的心血和汗水。

2016年8月19日至20日，全国卫生与健康大会在北京召开，这是新世纪以来我国召开的第一次卫生与健康大会，具有里程碑意义。会上，习近平代表党中央，向长

期奋战在卫生与健康战线的广大干部职工和医务工作者，致以崇高的敬意和衷心的感谢。

2018年8月17日，在首个“中国医师节”即将到来之际，习近平总书记作出重要指示，充分肯定了广大医务人员“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的精神，在疾病预防治疗、医学人才培养、医学科技发展等方面发挥了重要作用并取得了丰硕成果。

广大医务工作者以设立“中国医师节”为新起点，继续满腔热情为人民服务，为人民群众的共同追求、为中华民族伟大复兴不断夯实健康基础，努力再创新功绩。

2020年，新冠肺炎疫情暴发。面对前所未知、突如其来的疫情，广大医务人员迎难而上、夜以继日、连续奋战，有医务人员不幸被病毒感染，有的甚至献出了生命。

习近平总书记多次主持召开会议、发表重要讲话、作出重要指示，给全国特别是奋战在疫情防控一

线的医务人员送去党中央的关怀。

浩浩长江水，巍巍黄鹤楼。2020年3月10日，习近平总书记专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作，对奋战在一线的医务工作者给予高度的评价、热情的赞扬，称他(她)们是“新时代最可爱的人”。

八个多月的时间，中国进行了一场惊心动魄的抗疫大战，经受了一场艰苦卓绝的历史大考，取得抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果。2020年9月8日上午，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。会上，习近平总书记向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话。他指出，面对突如其来的严重疫情，广大医务人员白衣为甲、逆行出征，舍生忘死挽救生命，是最美的天使，是新时代最可爱的人。

关心爱护 提供支持保障

当前，医药卫生体制改革已进入深水区，到了啃硬骨头的攻坚期。如何为“新

时代最可爱的人”提供更多保障，成为社会各界的普遍关切。

在2016年8月19日至20日召开的全国卫生与健康大会上，习近平总书记强调，要着力发挥广大医务人员积极性，从提升薪酬待遇、发展空间、执业环境、社会地位等方面入手，关心爱护医务人员身心健康，通过多种形式增强医务人员职业荣誉感，营造全社会尊医重卫的良好风气。

从《全国医疗卫生服务体系规划纲要(2015—2020年)》到《“健康中国2030”规划纲要》，再到《健康中国行动(2019—2030年)》；从《关于促进健康服务业发展的若干意见》到《国务院深化医药卫生体制改革领导小组关于进一步推广深化医药卫生体制改革经验的若干意见》，再到《关于改革完善全科医生培养与使用激励机制的意见》，以及《关于建立保护关心爱护医务人员长效机制的指导意见》，党的十八大以来，一系列规划和指导性文件对医务工作者的职业发展、薪酬待遇等方面给出了顶层设计和规范指导。